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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、填到横线处与上下文衔接最好的一项是：
读书原为自己受用，多读不能算是荣誉，少读也不能算是羞耻。______，必能养成深思熟虑的习惯，以至于变化气质；______，譬如漫游“十
里洋场”，虽珍奇满目，徒惹得眼花缭乱，空手而归。______，如暴发户炫耀家产，以多为贵。这在治学方面是自欺欺人，在做人方面是趣味低
劣。

①多读如果彻底

②少读如果彻底

③多读而不求甚解

④少读而不求甚解

⑤世间许多人读书只为装点门面

⑥世间许多读书人只为点缀门面

 A． ②③⑤

 B． ①③⑥

 C． ②④⑤

 D． ①④⑥

《正确答案》
A
《答案解析》
由第一句可知，短文涉及两个方面：“多读”和“少读”，作者通过对两者比较而提出观点。所以紧跟其后的分句也必是一句
说“多读”，一句谈“少读”。第二空，“十里洋场”、“珍奇满目”、“眼花缭乱”突出的是一个“多”字，所以应该是“多读”，又由“空手
而归”可知，应选③即“多读而不求甚解”。第一空，与③相对应的是②，所以这里应填②。第三空，全段文字谈论的都是“读
书”，而不是“读书人”，所以应填⑤。因此A项正确。

2、心理咨询行业            ，原因在于行业门槛过低。目前，人社部已取消了心理咨询师职业资格认证考试，使得心理咨询成了一种非准入类职
业。由于缺乏统一的行业标准和服务规范，大量并不具备专业知识的人员            。而心理咨询的好坏，对于普通人来说很难去分辨与界定，消
费者如果感觉没有通过心理咨询得到有效帮助，也很难维权，这也是一些儿童心理咨询师得以            的重要原因。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．供过于求 跃跃欲试 乘间取利

 B．鱼龙混杂 趋之若鹜 明目张胆

 C．沉渣泛起 见缝插针 坐享其成

 D．乱象丛生 一拥而上 浑水摸鱼

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据后文“原因在于行业门槛过低”可知，横线处需体现心理咨询行业存在的问题，A项“供过于求”指生产量大于需求
量，体现心理咨询行业门槛过低使得从事该行业的人很多，B项“鱼龙混杂”形容好的和坏的混在一起，D项“乱象丛生”指纷乱
的现象不断出现，均符合文意，保留。C项“沉渣泛起”比喻已经绝迹了的腐朽、陈旧事物又重新出现，与文意不符，排除。

第二空，横线处需体现“由于缺乏统一的行业标准和服务规范”所导致的结果，A项“跃跃欲试”形容心里急切地想试试，D项“一
拥而上”形容周围的人同时向一个目标猛挤过去，均符合文意，保留。B项“趋之若鹜”比喻许多人争着去追逐某些不好的事
物，感情色彩偏消极，“心理咨询行业”本身并非不好的事物，与文段感情色彩不符，排除。

第三空，根据前文表述可知，横线处需体现心理咨询行业混乱，缺乏统一的行业标准和服务规范，D项“浑水摸鱼”比喻趁混乱
的时机捞取利益，符合文意，当选。A项“乘间取利”意思是利用对方力量薄弱的地方袭击取胜，与文意不符，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《儿童心理咨询师不能成“割韭菜大师”》

3、广东，正在加速打开高质量发展新局面。从上到下，从内到外，从你到我，每个人、每家企业都在全力奔跑，展现出            的热烈氛围和   
        的崭新气象。
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 A．龙腾虎跃 意气风发

 B．一马平川 奋勇当先

 C．争先恐后 欣欣向荣

 D．万马奔腾 时不我待

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据“从上到下，从内到外，从你到我，每个人、每家企业都在全力奔跑”可知，横线处所填成语应体现全员都在全
力奔跑的场景，D项“万马奔腾”指声势浩大、场面热烈，置于此处可体现全力奔跑的场景，且“奔腾”与“奔跑”对应恰当，具有
形象性，符合文意，保留。A项“龙腾虎跃”指威武雄壮，非常活跃，题干强调全力奔跑，而非活跃，与文意不符，排除；B
项“一马平川”指能够纵马疾驰的平地，强调地势平坦，与文意不符，排除；C项“争先恐后”指争着向前，唯恐落后，符合文
意，但与D项相比，没有“万马奔腾”形象，排除。

第二空，代入验证，D项“时不我待”指时间不等待人，要抓紧时间，与“全力奔跑”对应恰当，当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《再造一个新广东》

4、如今，音乐艺术好像进入了一个兴盛时期。中国人谁不能唱几支歌？然而，就是在这种全民皆卡拉OK的热潮中，音乐正令人不安地走“下坡
路”。有报道称，目前各种演奏会的观众中，大部分是音乐圈的人。其余的是音乐学院的老师和学生们，形成今天你演我看、明天我演你看的情
形。与此形成强烈反差的，是人们对儿童音乐教育的热情。笛子二胡、吉他扬琴、黑管小号萨克斯、电子琴手风琴乃至钢琴，所有高雅的乐器

都走进了儿童世界。

文中“与此形成强烈反差的”中的“此”具体指代的是：

 A．音乐正令人不安地走“下坡路”

 B．全民皆卡拉OK的社会现象

 C．专业音乐人士是各种演奏会的主要观众来源

 D．各种演奏会上，音乐圈内人互为表演者和观众的情形

《正确答案》
A
《答案解析》

定位文段，“与此形成强烈反差的”中的“此”位于文段结尾。结合文段结尾“人们对儿童音乐教育的热情······都走进了儿童世
界”可知，“此”指代的内容应为比较消极的情况。文段开篇论述音乐艺术好像进入了兴盛时期，紧接着通过转折词“然而”指出
音乐正令人不安地走“下坡路”这一情况，后文通过报道的内容对其进行具体解释说明，故“此”指代的内容即音乐正令人不安地
走“下坡路”，对应A项。

B项，“全民皆卡拉OK的社会现象”对应文段问题前的表述，且与“此”之后的内容“人们对儿童音乐教育的热情”无法构成反差，
排除；

C项“专业音乐人士是各种演奏会的主要观众来源”、D项“各种演奏会上，音乐圈内人互为表演者和观众的情形”均对应文段“有
报道称”之后的内容，属于对“此”这一指代内容的具体解释说明，而非指代内容本身，排除。

故正确答案为A。

5、我们的文学到了不应只面对中国人，也要面对全部人类去写作的时候。当面对着全部人类的时候，以什么样的面目去面对？我们之所以久久
没有我们的文化立场，是我们民族的苦难太多，经历了外来的和内部的种种磨难，我们是不如人又极力要改变处境，当我们觉醒了，需要站起

来的时候，必然就得倾诉。所以，在一段时间里，我们都在倾诉，我们诉说自己的丑陋，这样，我们习惯了这种倾诉，也养成了外面世界寻找

我们就要听我们倾诉的习惯。我们需要倾诉我们的苦难和种种丑陋去唤醒民众，但这如出售能源换取富裕一样，它不能保障长久的富裕和尊

严。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 我们应坚持我们民族的文化立场

 B． 我们的文学应该面对全部人类

 C． 我们应该放弃我们文化中的倾诉习惯

 D． 我们需要建立中华民族独特的文化立场

《正确答案》
D
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《答案解析》
文段首先说明中国文学到了面对全部人类的时候，接着说明我们久久缺乏文化立场的原因，最后说明倾诉这种习惯的危害，
即我们应建立中国特有的文化立场。因此D项正确。

6、现在的圆明园遗址依然是侵略者暴行无可______的历史见证，作为被侮辱、被伤害的中国人永远都不能宽恕和忘记侵略者的这一伤天害理
的破坏事件，一定要完整地______好这一极具视觉冲击力的“活证据”，使之成为对侵略者的永远的无声______！
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 辩白　保存　申诉

 B． 辩论　保存　起诉

 C． 辩驳　保护　控诉

 D． 辩解　保护　陈述

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“圆明园遗址”作为一种历史遗迹，是揭露侵略者罪行最好的证据，面对这样的铁证，侵略者没有办法否定自己的侵
略事实。“辩白”指说明事实真相，用来消除误会或受到的指责；“辩论”指彼此用一定的理由来说明自己的见解，揭露对方的矛
盾，以便达成共识；“辩解”指对受人指责的某种见解或行为加以解释。三者均不符合文意。“辩驳”指提出理由或根据来否定对
方的意见，用在此处合适。因此C项正确。

7、①这一发现有助于找到治疗早老性痴呆症的新方法
②九分之七的研究对象显示这一基因的某些变种与致病具有相关性，且显现在多个族群中，如非裔美国人、加勒比西班牙人、北欧人和以色列

阿拉伯人

③研究人员分析了来自不同族群的6000多人的DNA，并通过两种途径证明了SORL1的变种在早老性痴呆症中的作用
④研究人员认为，SORL1的变种通过抑制基因活性而导致早老性痴呆症
⑤研究人员在实验室中发现，当抑制SORL1活性的时候，细胞会产生更多贝塔淀粉状蛋白，而该物质被认为在早老性痴呆症致病机理中起着关
键作用

⑥一个由多国科学家组成的研究小组最近发现，一个名为SORL1的基因的某些变种能够增加患早老性痴呆症（又称阿尔茨海默氏症）的风险
将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。

 A． ③②④⑥⑤①

 B． ③⑥⑤①②④

 C． ⑥①③②⑤④

 D． ⑥④③②①⑤

《正确答案》
C
《答案解析》
②句中的“九分之七的研究对象”应在③句之后，是对不同族群的6000人的统称；①中“这一发现”指代的是⑥中提到的“研究小
组最近发现”，①应排在⑥之后；⑥为总结性的句子，应放在开头。因此C项正确。

8、随着学科的不断延伸、细分、侧生和增多，现在全新的独立学科创生越来越少，以至于更多的新学科是由多个已有学科交融孕育而成的。这
些新学科被称为交叉学科。研究学科学的人，为了表征新学科的创生规律，就归纳出一些交叉学科的创生模式，并经常用简单直观的集合或几

何图交叉加以示意表达。这类表达方式被外行人或寻求简单化的管理者误解和误用，让很多人认为交叉学科就是现有多学科的几何交集，学科

交叉的形式是有限的，是可以图示化的，等等。

下列说法与文意不符的是：

 A．交叉学科的创生模式并非简单的多学科交集

 B．用几何图交叉表达交叉学科的模式是错误的

 C．交叉学科的形式实际上具有非常多的可能性

 D．当下产生全新的独立学科的可能性越来越小

《正确答案》
B
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